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Magyar műemlékek.

Alig van város Magyaror­
szágon, mely ne dicsekedhetnék 
valami históriai vagy műemlé­
kekkel s ugyancsak alig van vá­
ros, melyekben ez emlékeket gon­
doznák. Hogy milyen megboesájt- 
hatatlan hanyagság ez a mi ré­
szünkről, az csak akkor tűnik 
szemünkbe, ha külföldön utazga­
tunk és látjuk, hogy a legkisebb 
város is áldoz műemlékeinek ép­
ségben tartására, hozzáférhetősé­
gére és reklamirozására. Olasz, 
Németh Francziaország minden 
városkájában a polgármester el­
nöklete alatt külön bizottságok 
őrködnek a helyi históriai és mű­
emlékek fölött, amelyeknek is- 
mertetésével az irodalomnak egy 
egész külön ága foglalkozik.

A mi városaink legnagyobb 
része szebbnél-szebb, festői vár­
rommal bir, melyekben azonban 
szabadon garázdálkodik az enyé­
szet. Evről-évre omlanak és rom­
lanak e romok, senki nem gon­
dozza őket, a romokhoz vezető 
utak elhagyatottak és hozzáfér­
hetetlenek.

Ugyanígy pusztítja az enyé­
szet a műemlékeket, a régi há­
zakat, szobrokat, sírboltokat és

minden építészeti érdekességet, 
melyet az elődök ránk hagytak.

Ismét csak az okos és prak­
tikus külföldre hivatkozunk, mi­
dőn állítjuk, hogy a várromok 
os a műemlékek fontos tényezői 
az idegenforgalom emelésének. 
Az idegenforgalom az, ami ná­
lunk nincs meg s ami után foly­
ton vágyódunk és epedünk, anél­
kül hogy a helyzeten valamit 
lendítenénk. Külföldön nagy gon- 

jdot fordítanak a városok” intéző* 
Ikoréi arra, hogy minél szélesebb 1 
j korben tegyék ismertté a helyi' 
I nevezetességeket és műemléke-1 
j két, mert régen felismerték, lioo-y 
'az ilyenek az utazó közönségre 
nagy hatással vannak.

Csak nálunk, ahol ritka termé­
szeti szépségek nagyszámban fek­
szenek a műemlékek, nem tudják 
telhasználni ezt a természetes 
egyszerű előnyt.

De kulturális szempontból is 
íia8N mulasztás, hogy várromja­
in kn a .c és műemlékeinknek nem 
viseljük gondját. Minden város* 
ifjúsága és kevésbé iskolázott fel­
nőttek is egy egész darab histó- 
1 iát tanulhatnának a helyi mü- 
emlókekből. De ezt sem teszik a 
mi vidéki városainkban. Az ak­
ták és írások, melyek a műemlé­
kekre vonatkoznak, ott hevernek

a levéltárak legelrejiettebb zugai­
ban, meg jó szerencse, ha el nem 
pusztulnak vagy el nem vesznek.

S ennek ellenében múzeu­
mainkban kevés az érdekes és 

Itanulságos látni való. Magyaror­
szág legértékesebb és legszebb 

, műkincsei külföldi, elsősorban 
! be°si múzeumokban őriztetnek s 
I most is, ha felfedeznek valami 
I migyobb szerű régiséget, az nem 
maradj meg idehaza, hanem elvi- 
szili tőlünk. Olaszországban szi­
gorú törvény tiltja a műkincsek 
kivitelét, mert azokat nemzeti va­
gyonnak tekintik, nemcsak a hoz­
zájuk fűződő emlékek miatt, liá­
néin az idegenforgalom szempont­
jába is. Mert hisz Olaszország 
természeti szépségein kívül egye­
dül műkincseinek köszönheti óri­
ási idegenforgalmát, mely a la­
kosság százezreinek jó s biztos 
kenyeret nyújt évente.

Csak nálunk hever mindez 
parlagon. A közönség körében 
mpes lelkesedés a múlt emlékei 
iránt s nincs érzék a kulturális 
es gazdasági szempont iránt, mely 
a műemlékek és műkincsek fon­
tossága'mellett szól.

' Okát ennek egyedül a ferde 
irányban terelődött iskolai neve­
lésben es az intéző körök nem 
törődömségébeu kereshetjük. Ná-

T A R c z A.
Dimitrovics kapitány,
Skerlitz hadnagy az ügyvédek bálja­

im referált a kapitánynak.
Pompásan mulattunk, kapitány url 

•u umgarn tiz üveg pezsgőt pusztítottam 
'pedig tudod, hogy jámbor fiú vagyok, 
guzi trim ez ia pezsgő volt, meggyőződtem 

a naczionálójárol.
Dimitrovics kapitány türelmetlenül 

hallgatta a hadnagy szapora beszédét. A
vörös rácz valamire várt és boszusan 

kérdezte :
— Hát más nem történt ?

Na igen ! képére másztam az e 
fHk paraszt nyuzónak. Koinázott velem,
■1 a kioktattam a dienstroglement-ra I

Sakrament 1 Már megint valami 
bolondot csináltál ?

A hadnagy kaczagott. Gyermekesen, 
ooluogan, mint valami vásott fin, aki si­
került esiny 1 követett el.

. Ugyan hagyd el, kapitány ur. Muszáj 
1 _ fejbe kellett vernem valakit, külön­
ben szélpukkadtam volna, mint egy srap-

neU Az a sok paraszt nyúzó megvaditott. 
A tömérdek prókátor eszembe juttatta min­
den születésem előtti és utáni adósságomat 
A néhai való, ezopfot viselő, térdharisnyás, 
deiék Skerhtzek minden bagatelliigye ré­
mes bosztont járt a fejemben. Nem volt 
levegőm. Hát megtisztítottam.

A kis szőke hadnagy úgy kaczagott, 
hogy majd , szétvetette a vaffenrokkját. 
, , a század iroda asztalára és onnan 
deklamált.

— No tudod , micsoda levegő tisztu­
lás volt ott I Mikor az első pezsgősüveg 
repült, magam maradtam a csatatéren. Ak- 
kor aztán megittam a fent nevezett tiz ü- 
veget.

A kapitány dühöngött.
— Ekkora botrány ! Különben az ii- 

gyedet elvállalom, bajtárs.
. , Köszönöm 1 — riadt fel a hadnagy i- 
jedten — lehetetlen. ...

— Mi ? Mi az ?
— Nem lehet.
A hatalmas rácz vörös arcza hiborpi- 

rosra vált. Felfújta a mellét és úgy böm­
bölt: aJ

— Hát ez már megint micsoda sza­
márság ? Hát nem megmondtam neked te 
gyerek, hogy mindig rám bizd az ügyeidet ?

Én vagyok az öregapád, érted 1 Csak nem 
engedhetem, hogy holmi ostoba segédkezés 
miatt agyonvágjanak! Mit csinálna akkora 
te imádságos, törékeny mátkád a kis ba- 
roiiesz, mi ? Kisírná a két gyönyörűséges 
buzavirágszin szemét, te bikficz 1

Dimitrovics kapitány nagyon haragu- 
dott. A legénység, még a katolikusa is, 
visszájára vetette ilyenkor a keresztet, mi­
kor a „fenevad“ — haragudott.

A hadnagy szepegolt, akár a gyermek.
De édes kapitány ur, igazán nem te­

hetek róla I A mulatságon ott voltak Jetei 
és Ráduly főhadnagyok s ők rögtön ajánl­
koztak.

Hazudott a kis hadnagy, de muszáj 
volt neki.

A kapitány lccsilapodott.
— Jól van ! — mondta epésen. —Más 

mondani valód nincs ?
— 01f '"gén : — kapott a szóba n had­

nagy és újra zavarba jött, — üdvözöltél u 
szép Lóri 1

— No?
Nagyon unatkozott szegény 1 A 

sok prókátor között kerülgette a sírban 
nyugvó férje emléke. Látod kapitány ur, 
igazán nem értem, hogyan lehetett az ilyen 
szop életvidám asszony ogy parasztnyuzó-
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lünk mimlon kezdeményezést — 
elég Ind v tel énül — a kormánytól 
várnak s lm az állam megadná a 
direktívát a műemlékek és mű­
kincsek kultuszára, nem is lenne 
hatástalan.

II i r e k.

— Uj misós pap. Szép ünnepélyes 
Isteni tisztelet lesz c hó 5-én a barcsi 
róni. katli. templomban. Ugyanis ez nap 
tartja első szent miséjét Rak József er- 
dély-cgyházmegyei áldozó pap, Rak Bá­
lintnak, a barcsi déli-vasút köztiszteletben 
álló felügyelőjének szép tehetségű fia. 
Nem lehet a szülőknek nagyobb öröme, 
mint mikor gyermeküket a pálya czóljá- 
nál látják. Annál nagyobb a Rak csa­
ládé, kik egyetlen fiúgyermeküket úgy a 
fiuk saját-, valamint a mély vallásos lelkit 
szülők óhajára gondos neveltetés után 
papi pályára szánták s most a szép czélt 
elérve látják,

Az uj misés pap manuductora méltóságos 
és főtiszt. Troli Ferencz trebinjei püspök 
és vikárius stb. fog lenni Pécsről, szóno­
ka pedig 11 über Gyula barcsi plébános.

— Az idei termés eredményéről 
eltekintve az ország egyes részeit, hiva­
talos kimutatás szerint elég kedvező hirt 
kapunk. Ezek után általában azt mond­
hatjuk, hogy jó évo volt Magyarország­
nak. A földmivolési minisztérium hivata­
los jelentése múlt hó végéről 42.5 millió 
métermázsa búzatermést számit, a mit 
azonban hozzáértők állítása szerint, a tény­
leges eredmény jóval felül fog múlni s 
minősége pedig javarészt kitűnő. A tava­
lyi terméshez viszonyítva már eddig is 10 
millió métermázsa a töblet, ennek mai 
értéke alacsonyan számítva 100 millió ko­
rona. Jól jegyzi meg, a „Közgazdaság“ lap­
társunk, hogy rengeteg pénz ez egy olyan 
szegény országnak, mint mi vagyunk és 
jogos a reménység, hogy ennek követ­
keztében jut majd pénz az eddig mindig 
halogatott munkákra is, ha nem is sok, 
do valami cseppen az iparnak is, a mely 
várva-várta a jobb idők bekövetkezését.

nem mondható oly kedvezőnek, csak hely­
ivel közzel kielégítő, vagy jó. A sok eső­
zés sokat silányitott a gabonán s Barcs 
homokos talajának köszönheti, hogy a 
gok esőzés nagyobb károkat nem tett s 
igy gazdáink termése még kielégítő.

— Adóelengedés szélviharok miatt,
A közigazgatási bíróság fontos határoza­
tot hozott. Kimondotta, hogy a szélvihar 
által okozott kár, elemi csapásnak minő­
sítendő, s a károsult adóleengedésre jo­
gosult. Igen fontos ez a határozat a gaz­
dákra nézve, mert eddig valahányszor be­
jelentették özeket a károkat, a pénzügyi 
hatóságok minden egyes esetben eluta­
sították kérvényeikkel a gazdákat. A hir 
bizonyára övömet kelt a gazdák körében 
mert a gazdaságban a legtöbb kárt a szél 
okozza.

— Anna napi búcsú Bolhón. Gyö­
nyörű derült nyári nappal múlt el vasár­
nap az Anna napi búcsú Bolhón. Volt is 
a búcsún nagy élénkség a bábos, ezuk- 
rász- és egyébb sátorok körül, a szép temp­
lom is megtelt hívőkkel s kívül is szo­
rongásig állotta körül a nép a templom­
dombot. A házaknál siilés-főzés, volt 
vendég elég minden háznál, kiket szives 
vendégszeretettel vendégeltek meg a de­
rék bolháink. A vendégszeretet fénypont­
ja azonban a népszerű Palkovits, uvd. in­
téző családja házánál volt. Itt jöttek össze 
a vidék notabilitásai nagy számmal de 
részt vettek még távolabb városokból is, 
amint a Palkovits család népszerűsége, 
nagy ismeretköre kiterjed. A valóban lu- 
culusi ebédet megcsalt fűszerezte a ven­
dégszerető háziasszony és háziúr páratlan 
figyelme, kedvessége, vendégeikkel szembe.

— Gombamérgezés. Az idén ugyan­
csak szedte áldozatait a mérges gomba 
az ország különböző részein. Vidékünkön 
is történtek tömeges gombamérgezések 
mint Szülőkén, majd utánna nagyobb 
Bárányban s most ez utóbbihoz hasonló 
eset történt a Nógrádinegyei Zagyvaró­
nán. Ugyanis Földi Péter ottani lakos a 
napokban vacsorához ült a családjával. 
A nyolczlagu család gombát vacsoráit, 
amelyet a családfő szedett a közeli erdő­

ben. Éjszaka mindannyian rosszul lettek 
s daczára az orvosi segélynek, nyolezuk 
közül heten, köztük a férj és feleség is, 
reggelre isszonyu kínok között kiszenved­
tek. A főszolgabiróság rögtön vizsgálatot 
indított s a bonczolás megállapította, 
iogy Földi Pétert és családját a légyölő 

galócza-gomba pusztította ki. A család 7 
tagját nagy részvét mellett temették, az 
életben maradt gyermeket pedig a falu 
akói gondozzák.

— Falusi olvasókörök és gazda­
körök a pozsonyi gazdakongresszu­
son. A pozsonyi mezőgazdasági országos 
kiállítással kapcsolatban több fontos és 
időszerű kérdéssel foglalkozó nagyszabású 
gazdakongresszust rendez Pozsonyban 
szeptember hó első felében a Gazdásági 
Egyesületek Országos Szövetsége és a 
Magyar Gazdaszövetség. Ezen országos 
kongresszus tárgyai között, a kivándorlás, 
a gab on aér tó kési tő szövetkezetek s a fe­
dezetlen határidő üzlet mellett a legfon­
tosabb a kisgazdák és földmivelők szer­
vezkedése, érdekeik előmozdítása, gazda­
sági ismereteik fejlesztése s anyagi hely­
zetük javítása. Miután a falusi olvasókö­
rök gazdakörök és más egyletek ezen ezó- 
lok elérése miatt alapultak, a Magyar Gaz­
daszövetség ez utón szólítja föl őket a po­
zsonyi kongresszuson, illetve kisgazdák és 
földmivelők helyzetének-javítására irányu­
ló munkálatokban való részvételre. A fa­
lusi olvasókörök és gazdakörök mindaddig 
nem képesek nagyobb arányig tevékenység 
kifejtésére, inig egyöntetű működést nem 
folytatnak s a mig nem egyesitik erőiket 
ezen legfontosabb kérdések megoldása ér­
dekében, melyek a kisgazdák és íöldmive- 
ök helyzete javulásának tulajdonkópem 
bírásait képezik. Kívánatos tehát, hogy 
azon falusi olvasókörök, egyesületek és 
szövetkezetek, melyek tagjai nagyrészt 
bldtnivelők, továbbáa gazdakörök, elfogad­
ók a Magyar Gazdaszövetség által feléjük 

nyújtott segítő kezet s tömörüljenek mind­
annyian a Magyar Gazdaszövetség kötelé­
kébe, minta kisgazdák és földmivelők ér­
dekeit gondozó országos központba. A Ma­
gyar Gazdaszövetség kötelékébe való 1 el­
vétel és a pozsonyi gazdakongresszuson 
való részvétel végett jelentkezni lehet 
augusztus hó 15-ig a Magyar Gaz­

nak a felesége ? Igazi kincstári dáma 1
A rácz mosolygott.
Remélem udvaroltál neki.
A hadnagy elvörösödött.
— Hova gondolsz ? Különben nem ta­

gadom rád való tekintetből. De csak azért 1 
Hogy meg ne közelíthessék azok a pörvesz- 
tők.

Dimitrovics kapitány felkaczagott. 
Boldogan vidáman veregette meg a had­
nagy vállát és jólelkiien mondta.

Derék fin vagy 1 Szervusz 1

Skerlilz hadnagy a katonai lövöldében 
lelőtte ellenfelét, a vén prókátort. Jókedvé­
ben volt a kis hadnagy és csak jobb kar­
ját zúzta szét golyójával a paraszlnyuzónak.

A kis bánáti városban élénken tárgyal­
ták a szomorú esetet. Még polgári körök­
ben is a kis hadnagy mellett nyilatkozott 
meg a rokonszonv, aki ebben az egész 
ügyben a leggax allérosabb magatartást 
tanúsította

Részben sajnálták is a hadnagyot 
meri nyilvánvalónak látszott, hogy a pár­
baj ügy, melyet nyilvános botrány előzött 
meg, a hadnagyra szomorú befejezést fog 
nyerni.

Willibald von Skerlilz hadnagy ugyan­
is jegyben járt egy felső - sziléziai lengyel 
főárnak, Boritovszky János bárónak leá-

ányával, a buzavirágszin szemű Dalmával. 
A keserű lengyel köztudomás szerint szi­
gorú elveket vallott és bizonyos volt, hogy 
ki fogja adni az útját lánya vőlegényének, 
lm értesül a párbaj botrányos előzményei­
ről. Mert Skerlilz hadnagy Dimitrovics ka­
pitány barátnőjéért a szépséges szép Lóri­
ért rögtönözte a botrányt.

Az ügyvédbálon ugyanis a szép Lórit, 
akinek viszonyát a nagy vörös ráczczal 
ismerték, feltűnően elhanyagolták a ga­
vallérok. Szinte tüntettek a figyelmetlen­
ségükkel, ami már magában is fölforralta 
a jólelkü Skerlilz hadnagy vérét, aki bo- 
londulásig szerette kapitányát, a vörös 
ráczot. A nővel szemben tanúsított udva­
riatlanság különben is minden esetben 
dühre ingerelte volna.

így aztán mikor hajnal tájon a bál­
terem egyik szomszédos különszobájábó 
kihallotta a vén prókátor sértő megjegy­
zését, amely a szép Lórira vonatkozott, a 
hadnagy megfeledkezett magáról. A vén 
prókátor ezt mondta :

— Még nem vezették ki innen a 
markolányosnét. Mégis szemtelenség 1 Az 
én időmben az ilyen személyt kilánczol- 
tatták volna a szálából 1

Erre a megjegyzésre argumentált 
Skerlilz hadnagy pozsgős üvegekkel.

A kis hadnagy a bárba; után erő­

sen szorongott. Szerette volna, ha som a 
vörös rácz, sem a felső-sziléziai lengyel 
várur nem tudnak meg semmit a párbaj 
okáról. A kapitány előtt gyöngédségből 
akarta eltitkolni, a keserű lengyel elől pe­
dig saját jól felfogott érdeke miatt. A szi­
gorú lengyel bizonyára visszaküldőivé a 
lánya jegygyűrűjét.

A párbaj igazi oka harmadnapra 
mégis eljutott a vörös rácz füleihez. A 
fenevad dühöngött:

_ Te gyermek — rohant rá a had­
nagyra és szeretettel megölelte — mórt 
nem szóltál nekem erről az ostobaságról. 
Lekaszaboltam volna az egész ügyvódba-
gázstI _

— De kapitányi Ez az én ügyem
volt. . . . .

— A fenét 1 Most már mit csinálsz?
Mi? A jövendőbeli apósod kitagad 1 Hi­
szen Lórit erősen komp romitál ta a hoz­
zám való vonzódása.

— Nekem kötelességem volt a sér­
tést megtorolni.

A vörös rácz olérzékenyült.
— De édes fiam, te csak nem le­

hetsz áldozata a nemes szivednek. Ezt 
nem engedhetem. Az a bolond lengyel 
pedig nem ismer pardont.

— Jöjjön, aminek jönnie kell 1
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daszövetség titkári hivatalánál (Buda­
pest, Baross utcza 10. sz.). A falusi 
olvasókörök, egyletek, gazdakörök és szö­
vetkezetek felvétetnek a Magyar Gazda­
szövetség tagjai közé, a nélkül, hogy je­
lenlegi szervezetüket megváltoztatni vol­
nának kénytelenek. A Magyar Gazdaszö­
vetkezet csakis a hazafias szellemben s 
a föld munkásainak érdekében való czél- 
tudatos működést óhajtja. A pozsonyi 
kongressusra való utazás vasúti, elszálláso­
lási kedvezményekkel lesz könnyítve.

— A F. M. K. E. közgyűlése. A 
Felvidéki Magyar Közművelődési Egye­
sület, mely József főherczeg legmagasabb 
védnöksége és Tlniróczy Vilmos cs. és 
kir. kamarás elnöklete alatt, az ország 
felvidékének tizenegy törvényhatóságában 
az állam feladatait végzi, augusztus 2G. 
és 27. napjain tartja meg évi rendes köz­
gyűlését Selmec-Bélabánya sz. kir. bánya­
városban, melynek közönsége az egyesü­
letet, huszadik évi közgyűlése alkalmából 
vendégszerető falai közé meghívta. A köz­
gyűlés programmja a kővetkező ; 1. El­
nöki megnyitó. 2. Ügyvezető alelnök be­
számolója az egyesület 1901 j 1902. évi 
munkásságáról. 3. Az elnökség 1901 j 1902. 
évi jelentése és az igazgató választmány 
határozati javaslatai. 4. Az 1901. évi zár­
számadás és a vonatkozó felmentvények 
megszavazása. 5. Az 1903. évi költségve­
tés megállapítása és a törvényhatósági vá­
lasztmányok kapcsolatos javaslatai. G. Az 
egyesületi alapszabályok módosítása. 7. 
Indítványok, melyek a közgyűlés előtt 
8 nappal az elnökségnél bejelentetnek. 8. 
Az 1903. évi közgyűlés helyének megha­
tározása. 9. A közgyűlési jegyzőkönyv 
hitelesítőinek megválasztása. A főtitkári 
hivatal kéri az egyesület összes tagjait, 
hogy a költséges egyénenkénti meghívás 
helyeit ezt a hírlapi közlést meghívásul 
elfogadni s esetleges részvétüket a F. M. 
K. E. főtitkári hivatalnál (Nyitni) mie­
lőbb bejelenteni szíveskedjenek, hogy 
megfelelő elszállásolásukról még idejében 
gondoskodhassál?.

— Somogy vármegye területén a 
következő állatbetegségek vannak. Ve­
szettség : Mosdos 1 u., Boglár 1 u., Fa­
lu-Szemes 1 u., Kátrány 1 u., Öreglak 1

Dimitrovics kapitánynak kidagadtak 
az erek a homlokán. Erősen gondolkozott 
s a gondolkodás miatti gyötrelem kiült 
az arczára.

— Átkozottul bolond helyzet ez, fi­
am 1 — nyögte ki aztán elkényszeredve. 
Ilyen nagy adósod én nem lehetek. Itt a 
bolondságról van szó 1

A kis hadnagy szeme elborult, Ti­
tokban sóhajtott egyet s aztán erőltetett 
vidámsággal mondta :

— Katonadolog 1
A kapitány felfohászkodott.
— No hát segítünk rajta fiam!* **
Másnap Dimitrovics kapitány leve­

let menesztett Felső-Sziléziába, Boritovsz- 
ky báróhoz. Maga irta meg a botrányt 
és a párbaj lefolyását s végül áradozó 
szavakkal festette le a kis hadnagy ga- 
vallóros viselkedését. Levelét igy végezte:

— Bármit is írjanak másuk méltó­
ságodnak, szíveskedjék tudomásul venni, 
bogy a szép Lóri menyasszonyom, akit 
uz ősszel feleségül veszek. Skerlitz had­
nagy tehát a menyasszonyomat védte 
nieg, ami minden úri embernek, kivált 
ha baj társunk, kötelessége.

És Dimitrovics kapitány, csakhogy 
megmentse a kis hadnagy boldogságát, 
feleségül vette az özvegyet.

Pakots József.

u., Somogy vár 1 u. I varszervi hólyagos 
kiütés: Böszónfa t u. Sertésorbáncz : Őr­
tilos 1 p., Török-Koppány 9 u., Hajmás 
1 p.. Kapos-Keresztur 4 udvar, Mozsgó 1 
p., Bábony 17 udv., Bálványos 7 udvar. 
Sertésvész: Barcs 2 u„ Dráva-Ta.nási 2 
u., Belezna 2 p., Gyékényes 5 u., Nagy- 
Marton 2 u., Sand 3 u., Szonta 5 p., 
Biissü 1 m., Gadács 2 u., Göl le 1 p., 
Kis-Bár 8 udvar, Pataion 3 u., Zimány 2 
u., Hetes 25 u., Kadarkút 1 p., Kis-Borki
1 p., Tászár 13 u„ Edde 1 p., Gamas 1 
fi, Hátrány G u., Lengyellóti-Hács 4 u., 
Túr 1 p., Fájsz 5 u., Libicz-Kozma 5 u., 
Puszta-Kovácsi 5 u., Véső 1 p., Vrászló
2 u., Bodvicza 1 p., Bolhás 1 u., Ilárotn- 
fa-Agaráv 12 u., ICivadár 1 u.. Tárány 
12 u., Almamellék 1 u., Szont-László G 
u., Csepely 1 p., Endréd 1 u,, Kanoly 9 
u., Karád 4 u., Költse 1 u,, Nágoes 27 
u., Puszta-Szemes 3 u,

— Hihetetlen, milyen rövid idő

Kálmáncschi, Lábod, Segesd, Somogyvár 
— Babolcsa és Feliérkő várát Zákány 
kastélyt Pata kastélyt és várost. Marczali 
László teleségo Bátort Kata volt s mivel 
figy ormok ük nem volt, Bátori Istvánt val­
lották örökösül. 1488-ban ez az ág kihalt 
de Marczali János 1455-ben szinte fiú 
nélkül levőn birtokaiból sokat adott az 
egyháziaknak. Marczali Lászlónak 57 ne­
vezetes hely és falu volt birtokában. Kö­
rülöttünk: Babócsa, Lábod, Újlak, Ara­
nyos, Bölcső, Cső konya, Barcs, Valkó, 
Györgyös, Zedereg, Komlósd, Xolécs, 
Bolyó (Bollió) 1 leresznye, Hidelő. Vagyo­
nuk a Bátoriakra szállt, az utolsó Mohács­
nál esett cl; Babócsa okkor a Nádasdy 
családé lett királyi adományként.

Messer cs. (kürtösi és kölkedi) a 
Bőnemzetsógből 1313 I. Károly királytól 
kapnak több birtokot s 1510-ben is gaz­
dag család volt.

Nagylucsci cs. ebből volt Orbán
alatt vált a Vértes gyógysz. féle Ferencz- j egri püspök és testvérei, Balaton mellé-
pálinka közkeletűvé, ennek oka ezen köz 1 
kedvelt háziszer kitűnő hatásában rejlik.

CSARNOK.

ken bírtak több helységet a Förster csa­
lád vagyonából is örököltek.

Osztopáni cs. Marezaliaktól vettek 
birtokot Osztopáni Péter 1428-ban o me­
gye alispánja volt.

Porneszi cs. 1417-ben Zsigmond ki­
rálytól kapta; Ujuóp-, Könyekcd-, Ész­
tünk, Oszlopán egy részét és Pern ezt 
(Török-Koppány mellett) több falukat 
bírtak. Perne,?i Pál 1435 somogyi alispán 
később alnádor: és egyik Porneszi Babó­
csa hires kapitánya volt.

Rozgonyi cs. Rozgonyi István neje 
Szentgyörgyi Cecilia, kapta —- mert Ga- 
lambócz várát mint nő vitézül védte — 
Felső- és Alsó-Ugal Bábony, Pesze, Luly- 
lya-, Lyala, Nyim- Bérc helységeket 
Zsigmond királytól ajándékba utóbb még 
11 falut nyert ajándékba; a Balaton mel­
lékén.

Szerdahelyi cs. a Győr nemzetség­
ből XV. században 3 ágra oszlott: Dersfi- 
Dancs és Imrefi ágakra. Az Ős Dcrsfiak 
nagyon gazdag vagyonos család volt 134G- 
ban mintegy 50 falunak egészben s rész­
ben birtokosai. Sánd és Csoknya vidékén 
a Balaton felé terült el birtokuk. 1454- 
ben Baton volt kastélyuk,

(Folyt, köv.)
Bírták: Marczali (innen vették nevüket).

Somogyvármegye múltját illető 
feljegyzések a nevezetesebb s főbb 

birtokosokról.
Dr. Osánky Dezső magyarovszág történelmi föld­
rajza, főt. Csányi Foroncz sojnogymogyo múltja 

fiizoto nyomán irta :

Héjjas Dániel,

(Folytatás.)
Komiósdi cs. Bertalan deák babó- 

csai várbíró, 1482-ben Marczali Lászlótól 
kapta Komlósdot, s Mátyás király ez ado­
mányt jóváhagyta s Bertalan deák fel­
vette a Komiósdi nevet.

Korotnai János zálogba vette 14GG 
Kis-Asszondot, Mérőt, Szennát, Tolkájt 
utóbb Vándot, Nagy-Bajom, Balogd, Lók, 
Csákány, CsLal és Jutát.

Korvin János 1490-ben bírta: He­
tes m. várost, Látránt és Donna helysé­
geket.

Marczali cs. a Pécz nemből valók.

mm
rk —-i?—- '<í-—O,
4
4

Kertészeti
kiállításon <|> 

f 1892. Pécs.
A, Diszokmány

Élővirágból 
I csokrok, 

koszorúk,

«Vs -"Sx^—xV
l l

tKertészeti
4kiállításon
44 1892. Pécs.

t Jutalomdij. |

X , J4

idénykülönbség nélkül jó Ízléssel, bármily alakban, a leg- 
jutányosabb áron készít

GYENIS LAJOS
mükevtész SZIGETVÁROTT, Hossza (rózsa) utcza 

saját háza és kertészetében.

^ Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. j§&
Sürgönyczim: GYENIS Szigetvár.
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augusztus 3. BARCS és VIDÉKE 4.

Férfiak ingyen kapnak
egy legújabb találmányi! gyógy­
szert, mely az elvesztett erőt vis­
szaadja. Mindnyájan, kik érte Ír­
nak, díjtalanul kapnak egy pró­
bák iiIdeményt és egy száz olda­
las könyvet, postán, jól becsoma­
golva. Éz a legcsodá latra méltóbb 
,,Csoda gyógyszer', mely eddi* 
gélé is ezer és ezer embert men­
tett meg, kik ifjúkori kicsapon­
gásaik következtében némi be­
tegségekben és elvesztett férfi- 
erőben szenvedtek.

Ezen okból határozta el az 
intézet, mindenkinek egy csomag 
gyógyszert, egy magyarázó könyv 
kíséretében ingyen küldeni. Ezen 
házigyógyszerrel a z betegség 
otthon is gyógyítható. És mind­
azok, kik ifjúkori hibás életmód, 
kicsapongások folytán krónikus 
bajokban és szellemi gyengesé­
gekben szenvednek, otthon gyó­
gyít hatják magúkat.

A gyógyszer közvetlen a 
beteg idegekre és szervekre hat­
ván, csodálatra méltó eredmény- 
nyel gyógyítja az évek óta tarló 
betegségeket. Öregek és ifjak ír­
hatnak a „State Medical Institut“-i 
nak, az alább jegyzett ez íme !j 
alatt, ahonnan a csomag azonnal • 
meg fog nekik küldetni.

Az intézet első sorban azo­
kat óhajtja megmenteni, kik 
gyógykezeltetés végett otthonu­
kat el nem hagyhatják. A próba­
küldemény mutatja, hogy mily 
könnyen gyógyulhatunk ki ott­
hon is ezen borzasztó betegség­
ből. Az intézet kivételt nem tesz, 
mindenki irhát a gyógyszerért 
bárhonnan is, magyarul, mire 
neki postafordultával, disk réti ó 
alatt, ingyen egy gyógyszerkül­
demény magyarázó könyvvel 
együtt, küldetik meg.

írjon Ön még ma. A küldemény 
oly szépen van csomagolva, hogy 
tartamát senki sem gyanítja.

A levél következő kép ezim- 
zendő : State Medical Institute, 
6906. Elektron Buildung, Fort 
Wayne, Ind., Amerika és min­
den levél bérmentesítendő.

Védjegy1

Í!

IgPfSg rím

Vendéglő.
Bérletre keresek vendég­

lőt, vagy csapbérbe, beren­
dezés nélkül 4 vagy 500 
korona óvadékkal.

Czim e lap kiadóhivatalában.

H i V ^ C i PÁLINKA (SOSßORSZESZ)

Vértes gyógyszerész-féle
használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében 
ugy külső, mint belső használatot mindenekelőtt legjobban al­
kalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyurómódszerre 
(massage/ Kitűnő sikerrel használtaik köszvéng, esuz, meg­
hűlések ellen, bénulások, fiezamoknál, gguladás és kelésnél továb­
bá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására ; belsőleg, 
gyomorgörcs, rosszullél, fejfájás stb. ellen. Katonáknak,vadászok­
nak, turistáknak, levélhordóknak s általán sokat gyaloglóknak 
nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt védjegygyei. 
Egy üveg 30 till. Zó a 2 korona. Kapható a gyógyszertárak­
ban, drogueriákban és fiiszerkereskedésekbon, Barcson ; Dor- 
ner S, urnái s általában ott., hol plakátok a fenti védjegy gyei 

láthatók. Valamint közvetlen
VÉRTES L. „SAS^-gyógyszeríárábaii

LÚGOSON.
31-50.

£átképes Mrtyáü ^Barcsról
több fölvétellel, tiszta, jól látszó képpel, művészi
kidolgozással fekete és színes kézi festéssel, kap­
hatók

Harcson a könyvnyomdában.
Szép kivitele felülmúl minden más Barcsról fel- 
vett látképes kártyát.

msm :■ ;:o :

layíon <í Simttleworth ^
mezőgazdasági gépgyárosok (*) Budapest V‘ 

által a legjutányosabb árak mellett aiánltatnak.

Váczi körút 
63 sz.

pyAYTCN &SMUJTL6W0R

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 2«/j egész 12 lóerőig,
ezalmakazalozók,

további járgány-csápUjgépek, lóhere-cséplök, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és arató­
gépek, szénagytijtök, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb eorvetögéptk, 

szccekavágők, répsvágdk, 
kukorlcza-morzeolók, 
darálók, őrlő malmok, 
egyetemei aczél ekék,

2- és 3-vasn ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

késztetés árjegyzékek kívá­
natra ingyen és bér mentve 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb
locomobil- és csépi ógép-gyára.

Nyom. baroai könyvnyomdáim

17-181


